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ifjoguifjoguifjoguifjogu    foHkkxfoHkkxfoHkkxfoHkkx    
———— 
vf/lwpuk    

10101010    vxLrvxLrvxLrvxLr    2021202120212021    
Lakú    00002@dj@'kqYd&04@2021] 4858/ifjú&&&&Covid-19 ds dkj.k ykxw ykWdMkmu ds vkyksd esa fcgkj 

eksVjokgu djkjksi.k vf/kfu;e] 1994 dh /kkjk&7 dh mi&/kkjk ¼7½ lgifBr /kkjk&23 ds ijUrqd ijUrqd ijUrqd ijUrqd ds }kjk iznŸk 

'kfDr;ksa dk iz;ksx djrs gq, jkT; ljdkj ,rn~ }kjk fcgkj jkT; esa fucaf/kr dj&izeknh ifjogu@xSj&ifjogu 

okgu@VªSDVj&Vsªyj@cSVªh pkfyr ;ku (Electric Vehicle) }kjk cdk;k ,deq'r iFkdj@gfjr dj tek djus ij 

vFkZn.M@C;kt ls foeqfDr rFkk mijksDr lHkh izdkj ds vfucaf/kr okguksa ¼mRltZu ekud BS-IV ds vfucaf/kr 

okguksa dks NksM+dj½ VªSDVj&Vsªyj@cSVªh pkfyr ;ku (Electric Vehicle) dks cdk;k cdk;k cdk;k cdk;k iFkdj iFkdj iFkdj iFkdj ,deq'r tek djus ij 

lHkh izdkj ds vFkZn.M ,oa C;kt ¼;fn dksbZ gks½ ls loZ{kek (Amnesty) vkSj okgu O;kolkf;;ksa }kjk cdk;s O;kikj 

dj rFkk vLFkk;h fuca/ku dh Qhl dks ,deq'r tek djus ij ml ij yxus okys vFkZn.M ,oa C;kt dh ekQh dh 

Loh—fr fuEufyf[kr 'krksZa ds v/khu vf/klwpuk ds izHkkoh gksus dh frfFk ls N% ekg rd ds fy, iznku fd;k     

tkrk gS %& 
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 Ø0
la0 

cdk;k dj@ Qhl 
dk izdkj 

okguksa dk izdkj dj esa fj;k;r 

1- iFkdj  

vf/klwpuk ds fcgkj xtV esa izdk'ku dh 
frfFk rd ds dj izeknh lHkh izdkj ds 
fucaf/kr ¼vLFkk;h fuca/ku lfgr½ rFkk lHkh 
izdkj ds vfucaf/kr okgu ¼mRltZu ekud 
BS-IV ds vfucaf/kr okguksa dks NksM+dj½] 
VªSDVj&Vsªyj@cSVªh pkfyr ;ku (Electric 

Vehicle) 

ns; ewy iFkdj tek djus ij ns; 
vFkZn.M ls foeqfDr nh tk;sxh rFkk 
uhyke i= okn ;fn nk;j gks rks 
foHkkx }kjk mls okil ys fy;k 
tk;sxk ,oa uhyke i= ij C;kt dh 
jkf'k Hkh ekQ dj nh tk;sxhA 

2- 
vLFkk;h fuca/ku 

dh Qhl 

dsUnzh; eksVjokgu fu;ekoyh] 1989 ds 
fu;e&42&lg ifBr fcgkj eksVjokgu 
fu;ekoyh] 1992 ds fu;e&46 ds vkyksd esa 
iwoZ esa ;fn dksbZ okgu foØsrk] fcuk vLFkk;h 
fuca/ku ds] dksbZ okgu okgu Øsrk dks lqiqnZ 
dj fn;k x;k gS] rks ,slh fLFkfr esa ;fn 
okgu foØsrk fcuk vLFkk;h fuca/ku ds csps 
,oa lqiqnZ fd;s x;s okguksa dk vLFkk;h 
fuca/ku dk Qhl tek dj nsrk gS] rks mUgsa 
vFkZn.M ;fn dksbZ gks] ls foeqfDr fn;k 
tk;sxkA ;g vf/klwpuk ds fcgkj xtV esa 
izdk'ku dh frfFk rd ds ekeys esa ykxw 
gksxkA 

ns; Qhl tek djus ij ns; vFkZn.M 
ls foeqfDr nh tk;sxh rFkk uhyke 
i= okn ;fn nk;j gks rks foHkkx 
}kjk mls okil ys fy;k tk;sxk ,oa 
uhyke i= ij C;kt dh jkf'k Hkh 
ekQ dj nh tk;sxhA 

3- gfjr dj 
vf/klwpuk ds fcgkj xtV esa izdk'ku dh 
frfFk rd ds dj izeknh lHkh izdkj ds okgu 

ns; ewy gfjr dj tek djus ij ns; 
vFkZn.M ls foeqfDr nh tk;sxh rFkk 
uhyke i= okn ;fn nk;j gks rks 
foHkkx }kjk mls okil ys fy;k 
tk;sxk ,oa uhyke i= ij C;kt dh 
jkf'k Hkh ekQ dj nh tk;sxhA 

4- 

VªsM lfVZfQdsV 
ij izfr okgu 
yxus okyk 
O;kikj dj 

oSls Mhyj] ftuij VsªM VSDl dh ns;rk gS 
vkSj VªsM VSDl lle; tek ugha djus ds 
dkj.k vFkZn.M vf/kjksfir gSA  

ewy O;kikj dj tek djus ij ns; 
vFkZn.M ls foeqfDr nh tk;sxh rFkk 
uhyke i= okn ;fn nk;j gks rks 
foHkkx }kjk mls okil ys fy;k 
tk;sxk ,oa uhyke i= ij C;kt dh 
jkf'k Hkh ekQ dj nh tk;sxhA 

 
2222---- ;g vf/klwpuk fcgkj xtV esa blds izdk'ku dh frfFk ls 05 dk;Zfnol ds i'pkr izHkkoh gksxk ,oa 

izHkkoh gksus dh frfFk ls N% ekg dh vof/k rd izHkkoh jgsxkA  
 

fcgkj&jkT;iky ds vkns'k ls] 
lat; dqekj vxzoky] 
ljdkj ds lfpoA 

 
Dated- 10

th
 August 2021 

No.-02@dj@'kqYd&04@dj@'kqYd&04@dj@'kqYd&04@dj@'kqYd&04@2021@2021@2021@2021]]]]    4858485848584858@@@@ifj0&ifj0&ifj0&ifj0&In light of the lockdown enforced owing to 

Covid-19, in exercise of the power conferred by sub section (7) of the section-7 of Bihar 

Motor Vehicle Taxation Act, 1994 read with proviso of section-23, the State Government 

hereby declare  to give amnesty from penalty/interest to the tax defaulter Transport/Non-

transport vehicle/tractor-trailor/Battery operated vehicle (Electric Vehicle) registared in 

the State of Bihar subject to the deposition of the due one time road tax/green tax and to 
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 give amnesty from penalty and interest (if any) to the above said types of vehicles which 

are unregistered (excluding BS-IV emission standard vehicle) and tractor-trailor/Battery 

operated vehicle (Electric vehicle) if due road tax is deposited at one time and to give 

amnesty from penalty and interest if vehicle dealers deposit the due trade tax and fee of 

temporary registration one time for the period of six months from the date of 

implementation of this notification subject to the conditions given below :- 

 

Sl. 

No. 

Due Tax/  

Type of fee 
Type of vehicle Rebate in Tax 

1. Road Tax 

All types of registered (Including 

temporary registration) and all types 

of unregistered vehicle (excluding 

unregistered  vehicle of BS-IV 

standared emission), Tractor-

trailer/Battery opereted (Electric 

Vehicle) which are 

tax defaulter at the date of the 

publication of the notification in Bihar 

Gazette. 

Amnesty shall be given 

from the due penalty if due 

one time road tax is 

deposited and certificate 

case, if any shall be waived 

and also interest payable on 

it shall be waived.  

2. 

Fee of 

Temporary 

Registration 

In light of the rule-46 of Bihar Motor 

Vehicle Rule-1992 read with rule-42 

of Central Motor Vehicle Rule-1989, If 

any vehicle was given to the buyer by 

any dealer in the past without 

temporary registration, then if dealer 

deposit the fee of the temporary 

registration of the vehicle, sold to the 

buyer without temporary registration 

then anmesty from penalty shall be 

given.  

Amnesty shall be given 

from the due penalty if due 

fee is deposited and 

certificate case, if any shall 

be waived and also interest 

payble on it shall be waived.  
 

3. Green Tax 

All vehicle which are tax defaulter at 

the date of publication of this 

notification in Bihar Gazette.  

Amnesty shall be given 

from the due penalty if due 

Green tax is deposited and 

certificate case, if any shall 

be waived and also interest 

payble on it shall be waived.  

4. 

Trade tax 

payable per 

vehicle on 

trade 

certificate  

Dealers on whom trade tax is due and 

penalty has been imposed because of 

not depositing trade tax on time. 

Amnesty shall be given 

from the due penalty if due 

trade tax is deposited and 

certificate case, if any shall 

be waived and also interest 

payble on it shall be waived. 
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2. This notification shall come into effect after five working days from the date of its 

publication in Bihar Gazette and shall be effective upto six months from its 

implementation. 
By order of the Governor of Bihar, 

Sanjay kumar Agarwal, 

Secretary to the Goverment. 
=

 

———— 
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